

占芭花开

老中是实实在在的全面合作

——访老中合作委员会常务副主席赛萨纳·西提蓬

编者的话

2021年12月3日,在老中两国元首的共同见证下,中老铁路正式通车。昆明到万象从此山不再高、路不再长。

中老铁路开通一周年之际,云南日报报业集团、云南省南亚东南亚区域国际传播中心与老挝《人民日报》、老挝国家电视台联合推出“占芭花开”栏目。记者将对话各界人士,一起畅聊中老铁路带来的发展变化,展望区域合作的美好未来。祝愿中老铁路给沿线及区域内百姓带来如占芭花开一样的幸福生活。



记者:中老铁路对于老挝的重要性是什么?

赛萨纳·西提蓬:老中铁路的建设对于老中两国,特别是对于老挝来说有着重要意义。它是老挝发展的战略项目,也是老中两国前所未有的大型合作项目,是两国全面战略合作伙伴关系和牢不可破的老中命运共同体的证明。

作为“一带一路”倡议的标志性工程,老中铁路建设不仅契合老挝从“陆锁国”变为“陆联国”战略,也体现了落实“一带一路”倡议的实际成果。

自2021年12月3日正式开通运营以来,老中铁路为两国人民特别是老挝人民,以及周边国家的人民带来了福祉。它给到老挝旅游的外国游客带来全新的

体验,得到高度赞扬。老中铁路缩短了老挝北部山区各省的出行时间,提高了出行安全性。同时,它还连接起了老中两国,更成为区域内与这条铁路相通国家的重要运输线路。

记者:您如何看待中国提出的全球发展倡议?

赛萨纳·西提蓬:中国的发展、中国参与的国际合作特别是老中合作,不是以自己获利为目的,而是同时考虑到了周边国家的利益。在各项目开发中,各国共同构思、共同设计,实现了利益共享和共同发展。

记者:未来中老两国应在哪些领域

加强合作?

赛萨纳·西提蓬:当前,老中两国的合作关系是建立在好邻居、好朋友、好同志、好伙伴“四好”基础上的长期全面战略合作伙伴关系,老中命运共同体前景广阔,两国有意愿、有能力开展全面合作。我认为,今后老中两国可以深化在多个方面的合作。

继续密切两国间的政治合作。双方可以继续加强治国理政经验的交流互鉴,使其更契合本国实际,并在国际事务中给予强有力的支持,为两国以及地区发展带来利益,为世界发展作出贡献。

更加重视高素质人才的培养及交流合作。一个国家的高质量发展离不开

人才培养。中国有坚实的人才基础,著名院校众多,可以帮助老挝加快人才培养以满足发展的需要,为今后开展合作奠定良好基础。

进一步密切和深化经济合作。我们将继续发挥老挝既有优势,吸引中国投资者来老挝投资,与老方一道开发利用自然资源,以实现效益最大化。同时,我们也重视开拓中国市场。老挝政府十分重视发展加工业,特别是具有优势的农产品加工业,并在完成加工后进行出口。此外,旅游也是双方十分重要的合作领域。可以看到,老中之间的合作是实实在在的全面合作。

本报记者 杨春梅/文
通讯员 嘉代·马诺萨/图

山海青年说系列报道之二

徜徉“云”上光影间 共话“中泰一家亲”

——山海青年·中泰摄影作品云上展曼谷大学分会场活动侧记

“泰中青年都希望把逐梦路上的所见所闻、所思所想分享给更多人,从而共创、共享一个更加和谐的社会。”

“从‘中泰一家亲’到‘命运共同体’,我们的青春故事都是泰中友谊的生动注脚。”

“我们的青春正书写着守望相助、共赴未来的故事。”

今年10月4日,习近平总书记访问泰国前夕,山海青年·中泰摄影作品云上展在泰国曼谷大学分会场拉开帷幕,中泰青年们通过一幅幅图片共同讲述着山海携手、命运与共的青春故事。

作为《湄公河》杂志创刊20周年暨山海青年线上对话会系列活动之一,本次展览围绕“我们正青春”和“云游中泰”两个主题,展出了来自中泰社会各界的200幅摄影作品,其中既有中泰青年的青春风貌,也有中泰文化交流的友谊故事。泰国驻华大使馆科技处公使衔参赞陈善意参



加了活动开幕式。

“本次活动从策划到呈现都非常精彩,青年人参与其中、分享观点,也在活动中更清晰地认识到身上的责任与担当。”陈善意表示,青年是泰中

两国的未来,与青年有关的活动将受到越来越多的重视和支持。陈善意认为,数字媒体图像是最有效、最便于传递的信息载体之一,举办此类图片展将为增进泰中文化交流的重要途径。

观看摄影展后,泰中旅游专家翁拉蓬·鹏批塔激动地说,很高兴能欣赏到泰中青年们用镜头记录下的美好瞬间,他们用年轻人的视角和方式诠释着泰中友谊,每一幅作品都巧妙地把泰中文化艺术融合在一起,这非常棒。泰国摄影学会执行董事提拉差·泊提司认为,图片是当前青年之间重要的交流工具之一,此次展览的举办将为加强泰中人文交流互鉴、深化两国友谊提供助力。

活动中,曼谷大学中文国际学院的学生代表们围绕两国文化互鉴、经贸合作、旅游交流等话题进行交流分享。同学们认为,泰中友谊源远流长,两国不断推动政治、经贸、旅游、文化等领域的交流合作,实现了共同发展,也促进了民心相通,两国青年应当携手前行,为构建中泰命运共同体,弘扬“中泰一家亲”特殊情谊贡献青春力量。

本报记者 胡丽仙 舒文

我的青春不言弃

我是泰国曼谷华人语言学校的一名泰语教师,也是一名短视频博主。在短视频平台上,我通过风趣幽默的教学方式收获了许多中国朋友。如今能说一口流利中文的我,也曾因为和学生之间存在语言交流障碍而苦恼沮丧。

我毕业于泰国纳瑞宣大学中文专业,刚毕业时,我的中文水平并不高,与人交流都成问题。怀抱着对中文的热爱以及学以致用的理想,我选择到曼谷成为一名泰语教师,教授当地中国学生泰语。刚开始时,由于语言交流障碍、缺乏教学经验,我总是遭到学生的投诉,这让我开始怀疑自己的选择。在学校领导的支持和鼓励下,我把压力转为动力,探索出一套适合自己又

让学生喜欢的教学方法,让学生们在课堂上既能获得知识又能享受轻松愉快的学习氛围。如今,每年都有大量的学生和我一起学习泰语,我也在教学中收获了更多幸福感。

近年来,随着新媒体技术的快速发展,我开始尝试将自己的教学视频通过短视频平台分享给更多的中国朋友。如今,我的教学风格受到了大量中国网友的喜爱,我也成为了网友们熟知的“泰国苏宁老师”。

未来,我希望能继续当好一名泰语教师,通过不断创新泰语教学方法,将更好更有趣的泰语课堂呈现给每一位中国朋友,为增进泰中文化交流贡献一份力量。

本报记者 胡丽仙 编译

泰国大学生金姆—— 弹奏出“青春乐曲”

我叫金姆(瓦琳吞·那木佩),是泰国斯巴顿大学一名大一全额奖学金学生。在泰国想拿奖学金,可不是件容易的事,不仅要有优异的成绩,还必须要有出众的特长。我擅长泰式音乐,扬琴是我的拿手乐器,我还会演唱泰国古曲等,以上特长帮助我顺利拿到全额奖学金。

从小我就有一颗好学的心。初中时我就读于那空沙旺府,为了能够学习中文,我努力考入曼谷的高中就读。在高中,除了能够弹奏乐器之外,我还登台演唱,业余时间兼职做导游。

我认为,青春就是要不断地尝试。如

今,我除了在大学校园努力学习以外,还积极组织和参加学校以及学院的各类活动。青春只有一次,想做什么就大胆放手去做吧。

在我眼里,青春就像一种独特的乐器,所奏之声有多悦耳,取决于弹奏的人,在美好的青春岁月里,我将继续努力,不负时光,弹奏出属于自己的“青春乐曲”。我想邀请各位澜湄流域的青年朋友们一起挖掘我们的潜力,为把我们共同的家园建设得更加繁荣美丽而努力。

本报记者 胡丽仙 编译

交流

滇缅共享肉牛养殖技术

11月23日,由云南省对外友好协会及云南民间国际友好交流基金会主办的2022年缅甸肉牛养殖技术培训班开班仪式在云南、缅甸以线上线下结合的方式同步举行。

本次培训为期5天,采用直播与录播方式开展,课程设置涵盖肉牛常见病防治、肉牛传染性疫病防控、肉牛养殖技术、反刍动物粗饲料的开发利用、肉牛养殖模式探讨及饲养成本控制、优质全株玉米青贮制作技术等,将助力缅甸肉牛养殖,进一步扩大滇缅交流合作空间。

交流合作增进人民福祉

中国云南省缅甸“光明行”活动、“民相亲 心相通”系列活动——中缅边民“云联欢”、“心联通 云南行”民生工程……这些生动的实践表明,守望相助的“胞波”情谊里,人民福祉是永恒的主题。

“协会将继续与缅甸友人并肩携手,开创更加美好的未来。”云南省人民对外友好协会专职副会长王宇表示,在经贸、农业、投资、旅游、教育、文化、卫生等领域,滇缅开展了形式多样的交流合作。希望滇缅双方人员利用此次学习交流的机会,充分交流新技术、新方法,分享新经验。

缅甸有丰富的自然资源,有利于农业和畜牧业的发展。缅甸农业、畜牧与灌溉部畜牧与兽医司副司长貌貌苏表示,畜牧业在缅甸农业中占有很重要的比例,但在肉牛选育及养殖、饲料种植及加工、疫病防治等领域,缅甸目前的技术还比较薄弱。他相信,通过滇中双方人员的积极交流与分享,缅甸肉牛养殖技术水平将进一步提升。

云南农业优势明显,在肉牛养殖业方面经验独到。中国驻曼德勒总领事馆副总领事张巍关注到,近年来,云南相关地方结合自身特点,健全完善优惠政策和配套措施,建立利益联结机制,助推肉牛等养殖业发展,实现了乡村经济发展和村民生活质量提高的双丰收。

“本次培训项目体现了云南省带头推进共建中缅命运共同体的担当和行动,也反映了在长期友好交往中滇缅结下的深厚胞波情谊。”张巍表示,为切实体现中缅命运共同体精神,中

国愿帮助缅甸农业进步发展,促进缅甸经济增长和民生改善。

优势互补挖掘更多可能

本次培训项目旨在充分发挥中缅肉牛领域的互补优势,丰富合作内涵,深化传统友谊。活动吸引了缅甸内比都、仰光、曼德勒等地政府畜牧部门官员、技术人员、养殖户约200名学员参加。

缅甸驻昆明总领事吴多达昂对缅甸学员们寄予厚望,他希望缅甸学员们抓住此次难得的学习交流机会,学以致用,将新理论、新技术运用到实际工作中,生产出更加优质的产品。

“我们不仅了解到中国肉牛产业发展现状,还和参与培训的中方老师线上交流了肉牛养殖技术。”缅甸学员们纷纷表示,参与培训的中方授课老师均是肉牛选育及养殖、饲料种植及加工、疫病防治等领域的专家,具有丰富的理论素养和实践经验。为确保授课实效,在每堂课结束前,培训班增设了互动环节,老师在线答疑解惑。

云南省农业科学院国际农业研究所是本次培训项目的承办方。“作为云南省农业科技国际合作的主要力量,我院一直积极努力,探索与缅甸农业相关单位开展合作的有效路径。”云南省农业科学院副院长张跃彬说。

2017年,云南省农业科学院与缅甸农业部农业研究所签署农业合作协议,通过合作交流,双方在品种选育和审定、重大农业跨境有害生物联合防控、文章发表、专利申请和联合实验室共建方面均取得一系列成绩。2015年至2019年,共有11位缅甸籍杰出青年科学家到云南省农业科学院开展水稻、水稻、香蕉、植物保护等方面的合作研究,为滇缅农业科技合作积蓄人才力量。

张跃彬介绍,自2016年起,云南省农业科学院国际农业研究所将“农业科技援外工作”做成了一项特色内容,到目前为止,已为赞比亚、肯尼亚、尼泊尔和缅甸等35个国家和地区累计培训了350余人。“希望本次培训项目在丰富援外工作的同时,还能延续区域内农业科技交流的影响力,开拓援外工作思路,为讲好云南减贫、援外故事发掘更多可能。”张跃彬说。

本报记者 张莹琳 李雨瞳

瞭望

泰国1至10月本地游客超2亿人次

据泰国邮报报道 11月25日,泰国总理府发言人阿努查透露,截至今年10月底,泰国本地游客超2亿人次。

阿努查表示,在2019年新冠疫情暴发之前,泰国年度接待本地游客人数为2.22亿人次。而泰国国家旅游局设定的今年本地游客目标人数为1.6亿人次,现已远超既定目标。预计泰国旅游业收入将从原有的6560亿泰铢

(约1314亿元)增加至8000亿泰铢(约1602亿元)。从目前情况来看,泰国人对国内旅游的需求持续上升,尤其是家庭旅游及会议出行需求增加。

阿努查还表示,有利于泰国旅游业度过疫情危机,重新复苏。同时,政府将通过相关机构推出国内旅游的多个促进项目。

本报记者 郭小榕 编译

尼泊尔为加格丹巴企业增加电力供应

据《新兴尼泊尔报》报道 尼泊尔电力局供电系统将为地处巴拉(Bara)一帕尔萨(Parja)地区工业走廊的数家加格丹巴(Jagdamba)企业供应约48兆瓦的电力。其中钢铁生产企业还将从尼泊尔电力局额外获得44兆瓦电力以扩大产能。因此,加格丹巴企业将成为尼泊尔最大的电力消费者。

尼泊尔电力局一直致力于改善供电及配电线路,以增加国内电力消费,并保障供电系统安全稳定。

本报记者 王韵雅 编译

柬埔寨计划2025年大米出口超100万吨

据柬埔寨《柬华日报》报道 柬埔寨商业大臣潘索萨出席柬埔寨稻米联盟换届选举活动时表示,柬埔寨将加大大米出口国际市场力度,力争在2023年大米出口量至少达到75万吨,到2025年突破100万吨。

潘索萨指出,虽受疫情影响,但上一届柬埔寨稻米联盟仍取得不俗的成绩,包括积极参与商业部和其他国家的洽谈、签署谅解备忘录等活动,以扩大大米出口市场,其中包括东帝汶、菲律宾、孟加拉国等。

本报记者 李涛 编译

孟加拉国首个河底隧道预计明年1月开通

据孟加拉国《每日星报》报道 孟加拉国首个河底隧道将于今年12月建成,并于明年1月部分开放通车。

该河底隧道位于孟加拉国吉大港市卡纳普里河入海口处,连接卡纳普里河两岸。这将是孟加拉国交通史上的一个里程碑。孟加拉国总理首

席秘书艾哈迈德·凯考斯表示,隧道的建成,将让孟加拉国东南端港口城市科克斯巴扎尔至吉大港的路程缩短40公里。这不仅大大改善卡纳普里河两岸的交通条件,还能为河岸的经济发展提供更多机会。

本报记者 王韵雅 编译

越南燕窝获准输华激活产业发展

据越南通讯社消息 自11月16日,中国海关总署、越南农业与农村发展部签署越南输华燕窝产品的检验检疫和卫生条件议定书后,越南正式启动向中国出口燕窝。

目前,越南拥有超过2.2万个燕窝

屋,燕窝年产量约120吨,价值超5亿美元。越南的燕窝行业正在迎来许多发展机会,有望带来较高的经济价值。向中国出口燕窝,将为越南燕窝行业的发展注入新活力。

本报记者 李玲 编译